

妙自然茶园负责人徐雪燕(右二)介绍采茶注意事项。资料图



茶旅融合好风景

文/海南日报记者 谢凯

雨林茂密、怪石嶙峋、细流涓涓……走进五指山市水满乡，满眼青绿，空气中弥漫着一股清香。每逢节假日，游人在水满乡风景如画的生态茶园里，亲手体验茶叶采摘、杀青、揉捻成型等流程。

近年来，五指山市大力发展茶产业，除了将茶叶销往全国各地外，还积极探索“以茶促旅、以旅带茶”发展模式，将其转化为当地文化旅游的新动力。2021年以来，该市打造“春品红茶，冬赏红叶”的旅游名片，加快当地茶旅融合发展的步伐。

水满乡观光型茶园、秀美茶山，已经成为五指山市旅游产业的名片。每逢节假日，水满乡南水路和毛水路两条旅游公路车来车往，游客们在此驻足游览，望茶山、品香茗。

茶园茶香茶韵引客来

位于水满乡的椰仙茶园，是五指山市著名的观光茶园。每逢节假日，许多游客都会慕名而来，或安静品茶，或上山体验采茶乐趣。

在椰仙茶园，你可以背上小竹篓，跟着采茶姑娘在茶园田垄间穿梭采茶，感受当地优美的自然环境和生态种植成效。

一批像椰仙茶园这样的茶旅融合新业态，近年来在五指山市热度不减，成为当地延伸茶产业链、探索茶旅融合新发展的一个缩影。该市加大对茶园基础设施的支持力度，打造独具特色的茶旅融合旅游产品。

五指山市茶叶协会有关负责人介绍，目前，该市开设了多条茶旅融合旅游线路，给游客提供独具特色的旅游体验。与此同时，当地茶企纷纷开办茶叶研修班传播茶文化。

站在位于水满乡方龙一村的茗蘭舍茶庄观景平台上，放眼远眺，云雾缭绕、青翠挺拔的五指山第一峰近在眼前。这个观景平台近年来成为热门的网红拍照打卡地。

“我们这里有客房、茶叶生产车间等。”茗蘭舍茶庄创办人张志辉说，他6年前租下水满乡500亩地种茶，最初的目标是发展五指山红茶产业。在这里定居后，他决定打造一个以茶为主题的庄园，茗蘭舍茶庄就此诞生了。

张志辉介绍，茗蘭舍茶庄自2019年7月开业以来，获得了游客及业内人士的一致好评，2020年获评为海南“银宿级”乡村民宿。游客们在这里可以体验采茶、制茶、喝茶等茶旅融合新项目。

在五指山市通什镇什会村的妙自然茶园，游客们在茶人客栈、雨林茶舍

品茶，孩子们参加茶艺培训班学习茶道礼仪等。妙自然茶园通过发展“茶产业+旅游”模式，为五指山市茶旅融合贡献自己的力量。

在靠近五指山脚下的水满乡方龙村委会什再村民小组，省旅文厅驻方龙村乡村振兴工作队队长谢坚，带领村民和队员修了一条近1公里的水泥路。从这条路放眼望去，一垄垄茶园让人心旷神怡。“这片上百亩的茶园周边要重新规划，打造成新的网红茶园打卡点。”谢坚说，这里是水满茶的主要产区，几乎家家户户都种植水满茶，茶旅融合是下一步乡村振兴的工作重点。

特色活动助力茶旅融合

良好的生态环境是海南发展茶产业的基础。在确保茶叶品质和发挥产茶时间优势的基础上，五指山市目前正在整体打造区域特色品牌，把“好山好水出好茶”的品牌影响力发挥出来。

“五指山市今年联合主流媒体重新策划早春茶节庆活动，加大宣传推广力度，共同打造五指山茶旅品牌。”五指山市委书记朱宏凌表示，该市将茶产品、茶文化和特色活动相结合，进行精准包装和推广，吸引更多游客进入生态茶园观光游览，亲身体验和感受海南茶的生态优势，推动农业旅游经济增长。

今年1月，以“热带雨林春来早国家公园品鲜茗”为主题的2022海南(五指山)早春茶开采季，举办了春茶冲泡、敬茶仪式、五指山雨林之礼和五指山礼物品牌发布会等活动，活动规模创下历年之最。五指山市的品牌茶企、制茶人和受邀嘉宾通过现场直播的方式，介绍五指山茶的生态优势和产品特点。

在妙自然茶园的茶山上，人们采摘新芽后亲手炒制，感受大自然的馈赠。当天的活动还吸引了来自俄罗斯、塞浦路斯的多位国际友人参加。他们推介五指山和五指山茶，成为五指山优美自然环境和高品质茶叶的推广大使。

海南广播电视台总台主持人黄晓宁表示，“从上茶山采茶到进茶厂参观，再到体验手工制茶过程，我感受到五指山茶文化的深刻内涵，对五指山有了新的认识。”

和茹手工茶作坊负责人王菊茹今年第一次参加2022海南(五指山)早春茶开采季活动。在直播节目里，她向观众介绍了水满乡手工茶，让更多游客了解当地的传统制茶技艺。

近两年来，椰仙茶园负责人、五指山市茶业协会副会长郑丽娟借助早春茶开采季活动等特色活动，吸引更多游客到五指山采茶、品茶，助力茶旅融合发展。■



水满乡方龙村的茶农采摘春茶。
海南日报记者 李天平 摄

五指山茶旅融合好去处

椰仙茶园

妙自然茶园

茗蘭舍茶庄

水满乡新村

水满乡方龙村

(文/谢凯 制图/陈海冰)

